

高州市云潭镇读岗村村书记积极带领党员干部村民开展植树活动

以绿增美 以绿增收

文/茂名日报社全媒体记者 黄月华 图/茂名日报社全媒体记者 李颜东

高州市云潭镇读岗村是广东省“百千万工程”首批典型村之一,邓国平作为云潭镇读岗村党委书记,多年以来,他积极带领读岗村委会干部村民开展植树活动,在读岗建立起三个主题公园。今年3月,邓国平带头向全体党员发起捐资,在木头河一河两岸打造党员林。同时,邓国平积极发展绿色经济,带头建设读岗村龟仔岭特色“乡贤林”,不断提升村集体经济收入。



以绿增美 打造生态宜居环境

邓国平自上任以来,便将植树造林作为改善村容村貌、提升生态环境的重要抓手。他通过科学规划和精心组织,带领党员干部和村民群众积极参与植树活动,成功建立了多个主题公园,如状元山公园、劝学公园和慈山生态公园等,为读岗村披上了绿装。同时,他还倡导并实施了网格化责任管护制度,网格员每隔一天巡护并洒水养护一次新种树苗,并且定期除草施肥,发现死苗及时补植。确保每一棵树木都能得到精心养护,成活率显著提高。在他的引导下,读岗村形成了浓厚的植绿护绿氛围。此外,通过建设“党员林”辐射带动广大村民群众在房前屋后、闲置空地、一河两岸等共建“巾帼林”“乡贤林”“青年林”等与群众生活息息相关的主题林。

2015年,该村建状元山公园的时候,树苗一车车拉进村,村民哪怕正在干农活,都放下自己手头的活来帮忙把树苗背上去。村民甚至连村里买的一瓶矿泉水都舍不得喝,只为村里能省下钱多买树苗。“我当时问了一个大娘,我说你口渴了,没带水怎么不喝我们的矿泉水,她告诉我已经叫人带上了,那么多人做工,每人少喝一瓶水,那村又可以买更多树苗了,当时他们真是感动了我,给了我很大的鼓励。所以我很有信心把我们家乡的绿美做好。”村民当时的大力支持,事隔多年后,邓国平依然心情激动。

以绿增收 发展绿色经济

在增绿的同时,邓国平还积极探索绿色经济发展模式,通过盘活现有资源、发展特色农产品种植等方式,为村民创造更多就业机会和经济收入。他带领村民因地制宜发展特色农产品规模化种植,建成产业示范基地3个,分别是四季菠萝400多亩、恒和生态农耕地200多亩、华檀药业1000多亩。而这些基地在带动当地群众就业起了较大的作用,让留守在家的妇女和上年纪村民在家门口就可以找到工作,既可照顾家庭又可工作挣钱。

读岗村委会龟仔岭的特色“乡贤林”占地面积50亩,主要种植优良油甘果树苗,采用盘活现有资源、激活产业发展新动能,围绕“一村一品”发展思路,大力发展林下种植油甘果,打造“二产”融合产业链,为当地村民提供就业岗位提高经济收入的同时,不断激发群众的内生动力,发挥农民主体带动作用,不断提升村集体经济收入。

此外,还盘活荒地坡地打造商业街项目,总建筑面积2100平方米,建成铺位10个,在满租情况下预计每年可为村集体增收12.1万元。

整合资源 做强乡村旅游品牌

大力发展乡村旅游、休闲观光农业等农村新产业新业态。经过多年增绿美化,读岗村决定整合村庄闲置资源,做强读岗旅游品牌,倾力打造了“东湖看日出”休闲民宿景点,开发多元功能,以状元山森林公园、劝学公园、慈山生态公园等公园融为一体的田园小村,提升休闲观光旅游品质。未来将通过深入挖掘红色文化旅游资源,全面整合读岗党建主题公园、劝学公园、慈山生态公园等景点的人文历史以及山水田园资源,建设一河两岸沿河景观带和亲水平台,同时打造重贵阁村农业观光产业园,推进农文旅一体化融合。

激发群众内生动力 促进乡村振兴

一直以来,邓国平注重激发群众的内生动力。他通过召开专题会议、发放倡议书等方式,广泛动员热心乡贤、党员志愿者、妇女群众等社会各界力量参与植树造林和乡村建设。同时,他还注重发挥农民的主体作用,鼓励他们积极参与产业发展和乡村旅游项目,不断提升自身的技能和素质。在邓国平的带领下,通过植树造林、发展绿色经济和乡村旅游等举措,实现了生态美与村民富的和谐统一。

